

影响国际会计形成和发展的因素分析

会计是应用经济学的一个分支，其产生与发展离不开一定的社会环境。近一个世纪以来，尤其是第二次世界大战之后，由于国际贸易的大量增加、国际资本市场的形成以及跨国公司的不断涌现，经济日益趋向全球化。会计作为一种国际通用的商业语言，也不再局限于一国范围之内反映和监督某一经济主体的财务状况、经营成果和现金流量，而是跨越国界，就国际间的经济交易活动进行反映和监督，在更大的范围内提供财务信息，国际会计应运而生。这一划时代的变化给会计理论和实务带来了深远的影响。国际会计是会计的一个新的分支，是会计的一个新领域。对国际会计的研究并不在于取代目前业已存在的会计思想和会计实务，而应顺应经济发展日益国际化的趋势，使会计具有更大的精确性和有用性。国际会计是在 20 世纪 70 年代形成并逐渐发展的，会计先天具有国际性，各国对会计的传播和影响是与工业革命后现代企业组织和现代市场的发展相关联的。随着现代管理科学的形成和发展，会计也形成了其严谨的科学理论和方法体系。基于商品经济的共性，会计一方面在发达国家之间相互渗透；另一方面在世界各地逐渐传播扩散，二战后，尽管各国相继独立，但其历史影响和会计影响仍然存在，因此说，会计从一开始就是国际化的。在长期的历史进程中，会计的理论和方法都有一种国际间渗透的趋向。促进国际会计作为一个独立学科发展的主导因素是经济方面，20 世纪后期经济的飞速发展是国际会计形成的重要背景。综观会计发展史，可以说是一个与世界经济发展相结合并具有浓厚国际色彩的过程。促进国际会计形成和发展的因素主要有内因和外因两个方面。

一、促进国际会计形成和发展的内因分析

(一) 各国会计理论和实务的比较需要

不同的社会经济环境要求做出与之相适应的决策，因而也需要不同的会计标准和会计程序。产生这些差别的主要原因是由于外界环境，特别是经济的不同发展速度造成的。会计标准是从它所服务的外界环境中逐渐形成的，然后反映它所服务的环境。世界的现实是外界环境不能统一地或同步地发展，世界上所有国家是分别处于发展中国家、发达的资本主义经济国家和社会主义市场经济国家的不同阶段。有些国家几乎没有工业，有些国家经济发展停滞不前，有些国家的通货膨胀率高达三位数，这样，对一家家庭规模的独资企业的会计与一家大型跨国公司的会计在要求上是不同的，发展中国家的会计职能与工业高度发达国家的会计职能也是不同的。因此，分析各国会计的差异，求同存异，努力减少各国会计实务之间的差异，是促进国际会计发展的因素之一。

(二) 各国会计理论和实务的协调需要

各国会计之间暂时无法消除的差异，在国际经济交流中应进行协调；对跨国公司的财务报告进行分析时，由于语言、货币、术语的不同，信息形式和数量的不同，都迫使跨国公司在一定程度上协调会计上的这种差异，也需要进行会计的国际协调。因此，对各国会计进行国际间的协调，是促进国际会计发展的因素之一。

(三) 各国对会计成果借鉴和分享的需要

会计是一种技术，其技术成果可为世界各国所共用。不同经济发展水平的国家，可能从彼此的经验中获益，同一经济发展水平国家的会计经验在一定程度上可以借鉴和分享。因此，各国对会计成果的借鉴和分享，也是促进国际会计发展的因素之一。

(四)新的会计问题的处理需要

跨国公司是现代经济发展的产物，蓬勃发展的跨国公司带来了国际商业的重大发展，这种发展以及国际投资规模的大幅度增长，使国与国之间在原料、商品和自然资源方面的相互依赖性大大增强。这种情况的出现，各国跨国公司从事国外经营活动就逐渐增多，它们在国外经营活动中的收益也就迅速增长。为了把这些规模巨大的跨国公司在世界范围内经营活动的成果一览无余地体现出来，就需要熟悉外国通货的使用、转换和外币报表折算，就需要编制一套合并财务报表；由于各国物价的变动差别较大，还存在如何调整物价变动对国际财务报表的影响；为了了解经营所在国的财务会计准则和税法，就需要对财务会计准则及其制定方法加以比较和研究；由于在国际金融市场中融资，金融工具日益凸现，就要研究制定金融工具的会计规则；互联网和内联网的发展，就要研究和制定互联网的财务报告规则和内联网的管理报告等问题，这就给会计这门学科带来了一系列新的问题。因此，对国际性的新会计问题的处理，也是促进国际会计发展的因素之一。

20世纪80年代以后，英、美等国有关国际会计问题的专著和教材逐渐增多，丰富和完善了国际会计的理论和方法，促进了国际会计的进一步发展。

二、促进国际会计形成和发展的外因分析

(一)经济全球化和资本运动国际化

当今世界经济发展的重要趋向之一就是市场已突破了时空界限，形成全球性的统一大市场。随着国与国之间的超越，各种经济资源互相流动，在世界范围内形成了市场国际化、资本国际化、生产国际化、消费国际化、投资国际化与金融国际化等综合的世界经济一体化的格局。目前，经济全球化和万维网的发展，资本的国际流动，金融工具层出不穷，投融资日趋复杂，跨国公司已从早期的“寻求资源型”向“寻求市场型”和“寻求效率型”转变。在这样一个全球化经济的大背景下，当今及未来的国际会计的研究对象与目标是整个世界经济的反映。唯其如此，国际会计才能跟上时代的步伐，为国际经济提供决策所需的信息。正如每个国家都有自行制定的会计准则，其目的是为了维护一国之内的经济正常合理地发展，这也是会计与经济的本质关联所决定的；同样，国际会计既是国际经济的产物，又影响国际经济的发展。既然经济全球化大势已定，我们不妨将眼光从国内扩展到国际，站在一个更高更广的角度来考虑，即要求做到管理的国际化，而其中的会计操作尤为重要，它既是经济信息的表现，又是管理决策的依据。因此，制定与推行规范化的国际会计准则，是经济全球化健康有序发展的重要保障。

会计直接承担了管理和监督微观经济实体的有关重要职责，因而对国际金融和经济全球化具有基础性和战略性的重大影响。经济和金融越发展，会计越重要。资本市场发展已成为推动各国会计向国际接轨的最主要动力，会计是在经济和金融的发展过程中发展，也就是在适应和满足经济生活的客观需要和

金融业务的实际要求的曲折和进步中发展。与其他的国际经济活动相比，国际金融活动更为突出和集中地体现资本运动、资本社会化和资本运动全球化的实质性要求，更加需要准确、真实、可靠、可比的会计信息。由此可以看出，在经济全球化和资本运动全球化的进程中，国际金融的发展对于国际会计的发展有更为直接的需求，是国际会计发展的更为直接的推动力。国际会计可以一方面减少国际经济生活和国际金融活动的风险和曲折；一方面促进国际经济运行和国际金融活动的发展和效益，从而保障和促进国际经济、国际金融和经济全球化的发展，即国际会计业务活动的发展，必须适应和服务于国际经济、国际金融和国际资本运动的客观需要。

(二)国际贸易的发展及跨国公司的兴起

跨国公司就是在两个或更多的国家中生产产品或提供劳务的公司;是一种超越国界，在世界各国从事生产经营活动的大型企业集团。随着世界贸易的扩大，跨国公司的产生成为必然。跨国公司是现代经济发展的产物，因其具有相对优势的交易成本和政府政策的鼓励而蓬勃发展起来。跨国公司的跨国经营以及向国际间筹资的需要，是推动会计国际化的重要力量。可以说，企业发展成跨国公司的每一进程中，对会计是有深刻影响的。企业实施跨国经营，必须了解其他国家的有关政策特别是会计政策;母公司为了加强各子公司间的经济联系和实施国际经营，需要了解公司整体及其子公司的财务状况和经营业绩，以利于公司内部各国之间对比分析，业绩考核;而跨国公司的股东和债权人等为维护自身利益，进行投资评价，也要求跨国公司按国际惯例提供会计信息和处理利润分配等会计事务，这些都要求会计国际化。总之，当代经济活动的高度发展使跨国公司得以大规模兴起，跨国公司的兴起，国际间商业活动和投资活动的频繁，产生了国际会计，国际会计是随着经济发展和商业的日益国际化而产生和发展的。

(三)区域性经济组织的形成

世界经济的发展推动了区域性经济组织的形成，从而使国际会计的研究更为急需。目前在世界范围内影响最大、发展最快的有4个区域性经济组织：欧洲联盟、经济合作与发展组织、北美自由贸易区、亚太经济合作组织。区域性经济组织的发展必然引起对会计的重视，因为反映和处理这些经济活动必须有共同的标准，必须能及时提供可靠的信息，必须加强协调。时至世纪之交，区域经济合作的纵深发展及国际资本市场的繁荣，使得国际社会对国际资本市场运转起关键作用的会计及其国际协调活动密切关注起来，由此促进了国际会计的进一步发展。

(四)为投资者提供真实可靠的会计资料、避免资源的浪费

不同的会计准则所产生的财务资料是不同的。投资者的资金是有限的，而市场需要的资金是无限的，怎样把稀缺的资源配置到效率更高的地方，这就需要为社会各方(如投资者、债权人、债务人、金融机构、往来客户、政府机关等都要为各自的利益分析财务报表)提供真实可靠的会计资料，方便他们做出投资选择。因此，会计信息本身的可信性与可比性直接影响到方方面面的决策正误。而在经济全球化的大环境之下，随着国际交往的日趋频繁，国际商业活动和国际投资的增长，跨国公司的蓬勃发展，国际会计的推行必将大大降低交易成本，更好地满足相关各方的信息需求，推动着世界经济的发展。

综上所述，20世纪经济大发展的最初形式是那些超越国境由多国合作开展业务的跨国公司，正是由于这类公司的产生和发展，开辟了会计发展的新领域——国际会计。而后，区域性经济集团的产生、发展又使处于形成过程中的国际会计面临着新的挑战。当市场国际化、金融国际化、生产与消费国际化，以及投资国际化，跨国资本循环格局已然形成，经济全球化发展大势已定的情况下，国际会计便已面临着一个以全球化经济为背景的宏观经济世界，必然推动着国际会计的不断完善和发展。